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Uj politika - 
uj választójog. 

Hta: Dr Kunfi Zsigmond. 

Nép, állam, képviselőház egyaránt 
uj politikát kiván. De uj politikát, nem 
pedig a régi politikának uj emberek 
által való folytatását. Uj politikát, a 
mely nem jöhet máskép a világra, mint 
djátátsadalmi osztályok politikájának 

egvenlő feltételek között végbemenő 

mérkőzése utján. A választójog prob- 
lemájának megoldása nem lehet az, 
hogy uj emberek legyenek képviselőkké, 
hogy uj szavazók legyenek: mindezek 
nem céljai a demokratikus politikának 
és nem orvosszerei a magyar politika 
nagy bajainak. Sok uj szavazót terem- 
teni, de olyan feltételek alá állitani 
őket, hogy a sok uj szavazó csak ugy 

szavazhasson, mint a kevés régi, vagy 
pedig nehány százezer eddig kizárt ál- 
lampolgárnak okosan és óvatosan meg- 
rostálva megadni a választójogot, azzal 
a biztos hittel és azzal a szándékkal, 
hogy számuk tulkicsiny ahhoz, hogy 
a politika eddigi menetén változtathas- 
sanak, mindez szemfényvesztés, az 
igazi kérdés megkerülése és olyan meg- 
oldás, a mely rosszabb a mai állapot- 
nál. 

A munkásosztályra nézve kivána- 
tosabb a mai tarthatatlan helyzet fenn- 
maradása, a melynek visszaélései ma- 

gukban hordják közeli bukásának min- 
den tényezőjét, mint egy olyan tessék- 
lássék reform, a mely nem változtat 
a képviselőház egyetemének összeté- 
telén, az osztályok erőviszonyain. Semmi 
jelentőséget sem tulajdonithatna továbbá 
a munkásság egy olyan választójogi 
reformnak, a mely akármilyen mester- 
séges körök segitségével az ipari mun- 
kásság egy részét: mondjuk a szociál- 
demokrata pártot parlamenti képvise- 
lethez juttatná. 

Az ország nagy bajainak javulását 
csak abban az esetben lehet várni, ha 
a nép egyetemét ruházza fel a törvény 
választójoggal és ha az összes képvi- 
selők a népszavazatok ellenőrzése alá 
és ennélfogva tőlük függő viszonyba 
kerülnek, s csak az jelentheti az állam 
számára is a választó-jognak elfogad- 
ható megoldását. 

A nép és állam érdekeit csak a 
teljes demokratikus reform szolgálja, 
mert csak ez adja meg az államnak. 
az egész nép ereje fölött való rendel- 
kezést, de viszont csakis ez szolgálhat 
biztositékul arra nézve, hogy az állam 
ezt a nagy erőt valóban a nép érde- 
kében használja fel, éppen ezért a kor- 
látlan általános és egyenlő szavazati 
jog felel meg leginkább a nép érde- 
keinek, mert nem zár ki a jogok gya- 
korlatából és a vele összekapcsolt po- 
litikai és gazdasági előnyökből senkit, 
Vagyonos és vagyontalan, mint leg- 
alább jogokban egyenlő jelennek meg 
e törvényhozó akarat kiformálásánál. 

Az általános választójog nem igaz- 
talan a vagyonos osztályokkal szemben 
sem, mert hiszen nekik is megadja 
azt a jogot, a mit a szegényeknek és 

vagyontalanoknak megad, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy nekik vagyoni és kul- 
turális fegyvereik lehetővé teszik ezen 
jognak jobban való kihasználását. Ellen- 
ben az általános és egyenlő választó- 
jog az egyetlen, a mely a vagyontalan 
osztályokkal szemben nem igazság- 
talan. 

Abba a haszontalan és jórészt 
rosszakaratu vitába, a melyet a válasz- 
tójog általánosságának fogalma körül 
folytatnak, nem is igen érdemes bele- 
szólni. Azok a konzervativ irók és po- 
litikusok, akik ezt a kérdést felvetették 

igy okoskodnak: valamilyen korlátja 

a választójognak mindenütt van, tehát 
általános választójog tulajdonképen 
nem is létezik, mert mihelyt korlátozva 
van a választójog, akkor már megszünt 
általános is lenni. Csakhogy az általá- 
nos választójog nem egy bölcsészeti 
fogalom, hanem politikai tény, a mely- 
nek igen világos és szabatos értelme 
és tartalma van. 

Ha a politikai tudósok és jogászok 
veszekednek is egymás között, hogy 
mi az általánosság igazi értelme, az 

élet és köztudat tisztában van vele és 
nem is ér rá a választójog kérdésének 
megoldásával addig várni, a mig ezek 
a jogászviták befejeződtek. 

Általános yálasztójog tulajdonké- 
pen cez: minden felnőtt ember azon 
joga, hogy törvényhozókat, kepviselőket 
választhasson. A mikor általános válasz- 
tójogról beszélnek, akkor az egész mü- 
velt világ közmegegyezése és köztudo- 
mása az egyenlő választójogot is bele- 

érti ebbe a jelszóba. Csak a magvar 
politkusok egy részének ázsiai gon- 
dolkozásmódja és még amolyanabb er- 
kölcsi és tisztességi érzése miatt kell 
ma annak, a gzi az általános választó- 
jogról beszél, külön is kiemelnie, hogy 
az általános választójog fogalmának az 
egyenlőség és a titkos szavazás szük- 
ségképeni velejárója. 

A reakciós gondolkodásmódnak 
legjellemzőbb vonása az, hogy a nap- 
ban is a napfoltokat látja, hogy sza- 
badságban csak a vele való visszaélés 
lehetőségeire figyel, hogy a jogok ki- 
terjesztésénél nagyobb gondja az egy- 
idejü korlátozás is, pedig a szabadság- 
nak általában, a választójogi demok- 
ráciának és vele a politikának meg 
van az a nagyszerü tulajdonsága, hogy 
mikép Achilles lándzsája, ugy ez is 
maga gyógyitja azokat a sebeket, a 
miket üt. 

—– Bolgárkertészet Székelyudvar- 
helyt. Csodálatos nem törődömség, szükös 
látókör kellett ahhoz, hogy a Nagyküküllő 

folyó partján elterürnő Székelyudvarhelyt a 

bolgárkertészet oly lassan tud megvalósulás 

felé haladni, Ez a kétségtelenül legjövedel- 

mezőbb gazdasági foglalkozás nálunk - ugy- 

szólva – parlagon hever. Pedig hát a Kü- 

küllő mellett elterülő összes községekben, a 
folyó partján, hatalmas bolgárrendszerü gaz- 

dálkodást lehetne folytatni. Erre kellene hat- 
nia az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri 
kirendeltségnek teljes erejével. Viszont a 

vármegyei gazdasági egyesületnek sem volna 

szabad ezt az esznét pillanatnyira is figyel- 

men kivül hagynia. Azért jutott eszünkbe ez 

a kétségtelenül megfontolást igénylő kérdés 
fölvetéseé, mert - mint örömmel értesü- 

lünk - Serényi Béla gróf földmivelés- 
ügyi miniszter Gál Imre székelyudvarhelyi 
állami tanitót, államköltségen tanulmányutra 
küldötte Balatonlellére, az ottani állami bol- 
gárkertészet tanulmányozására. Másfelől pe- 
dig ugy halljuk, hogy Gotthárd János 
polgármester biztató igéretet tett a Székely- 
udvarholyt berendezendő bolgárkertészet al- 
kalmas helyének kijelölése tárgyában. Ezt a 
helyet a barompiactéren felül, a Klein-cég 
által birt négy holdnyi területen szemelték 
ki, közvetlen a Küküllő partján. Itt rendezik 
be a gazdasági ismétlőiskolások bolgárker- 
tészetel, mely e téren a vármegye valóságos 
mintagazdasága lesz Csak előre! Teremt- 
sünk uj életet, több jövedelmet a székely- 
ségnek. Használjuk ki az Isten adta termé- 
szeti kincsesbányáink előnyeit. 

Bizalom a bukott 

kormány iránt. 
Megfelelő hasonlósággal tüzte ki Haller 

János gróf főispán ,szóbeli megbizása foly- 
tán" Marostorda és Udvarhely vármegye alis- 
pánja a törvényhatósági bizottság rendkivüli 
közgyülését, mely Marosvásárhelyt e hó 19-én 
és Székelyudvarhelyt 21-én d. e. 10 örakor 
lesz. Atárgysorozat szóról-szóra, betüről-be- 
türe ugyanaz: ,a jelenlegi rendkivüli s a nem- 
zetre válságos politikai helyzettel kapcsola- 
tos inditvány*. Csupán az inditványozók neve 
más. Ott Csongvay Laj:s, báró Bálintitt Jó- 
zsef, Köllő Ignác és társai; itt id. báró Daniel 
Lajos és társai az inditványozók. 

A közgyülési meghivót, mint gyászjelen- 

tést, ugy kezeli a Marosvásarhelyt megjelenő 

Ellenőr" cimüű laptársunk. Gyászkeretbe fog- 
lalta; jeléül annak, hogy a függetlenségi el- 

veiről hbires Marostorda kesereg a Khuen 

kormánynak bukása miatt. 

Vajjon mire való ez a kikényszeritett 
műbizalom — ott és ittl? 

Jézus Krisztus feltámasztotta ugyan a 

megsenyvedett Lázárt sirjából, mert ő Isten 

fia volt. Azonban a bukott kormányok sorsa 

egészen más lapra tartozik. A mungók ha- 

talma megtört és cseppet sem alkalmas ha- 

lottak feltámasztására ... 
Vajjon ki hiszi el azt, hogy a törvényható- 

sági bizottságok minden egyes tagja önként, 

kényszer, félelem nélkül adja - a jeleni 

viszonyok mellett – bizalmi nyilatkozatát a 

bukott kormány feltámasztásához!? Hiszen 

csak a vak nem látja: miként parancsolják 

össze az ilyen és ezekhez hasonló közgyü- 

léseket - szóbeli megbizásra. 

Budapesten előkészitették a határozat- 
gyárosok a szöveget, sokszorositották és el- 

küldötték a főispánoknak aláiratás végett. Mi- 

nek fárasztják a bizottsági tagokat? Gyor- 

gabb lett volna a szállitás, ha egyszerüen a



8 akad a hullarablásra is. 

Kik halálhimnuszt zengenek. 
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telt, a vámon bős gosen kényerte. 50, 100 
vagy 200 K eg ilyen gazdag embernek oly esakélység, hogy azt még a dajbija zsebéből 

fsukönnyű szerrel kirázza. Ilyen csekély pénz- büntetésekért a jó, üzleteket elszalasztani, 
csak oktalanság lenne. Csech u- tehát csak 
azért is folylatta és ma is folytatja üzletét 

e ngedély mélkül...... -- 

an te erük la a- n u főispánok irták volna alá; ráülven, az alis- 
páni p csstnyomót Tdisznek. lgy, sokkal 
körülményesebb a munka. De az értéke - 
ugyanaz 

Bukott kormanyt feltámasztani — igen 
nehéz dolog... 

fiamhoz. 
Irta: Nagy György. 

Rabországban több egy zsellérrel !... 
Tűnődöm kis ágyad fölött, 
Milyen sors vár rád szittya tarlón, 
Acélcsöppség, párduckölyök ! 

kább a tüzveszélyes, tulzsufolt raktár miatt 
folyton rettegő szomszédságnak. Vigan vásá- 
rolta és vásárolja ái fát s toronymagasságra 
rakatta az anyagokat. 

Ezzel szemben a hatóság mindössze a legenyhébb pénzbüntetést szabta ki, de az ipartőrvény 158, §-ának b) pontjában kőrül- irt és 200 K-tól 600 K-ig terjedhető bünte- téssel sujtható cselekmény miatt — az üzlet folytatásá:ól maig sem tillotta el. Noha ezt a hivatkozott törvény 161. § a világosan elő- irja. 

Ha apád lelke lobban benned, 
Ha véred tüzes fergeteg, 
A boldogságnak pillangóját 
ltt nagy hiába kergeted. 

A magyar rétnek nincs virága, 
Ha nyilt is néha-néha az, 
Véres kéz tépte ki tövestül . .. 
Itt négyszázéve nincs tavasz ! 

Mellekesen megjegyezve – nem régen fordult elő, hogy egyik helybeli iparos pol- gárt a megélhetését egyedül biztosító mes- : terségének folytatásálól ugyanez a hatóság eltiltotta. De hát ez csak egy ősidőktől itt élő, a közterhek sulya alatt megroppant sze- gény ember volt... 
Csech Lipót ur teleb engedélyes ügyét az alispán és a kereskedelemügvi miniszte- rium is valószinüleg behatóan ismeri. Hiszen a csekély büntetések ellen s az engedély nélkül való üzletfolytatás beszün etése miatt, többször felebbezések történtek. 
A telepengedélyt illetőleg pedig a ke- reskedelemügyi miniszter az I-II. foku vég- határozatokat, a szomszédság közbe lépése folytán megsemmisitette s most — hir sze- rint e hó 29-ikére az 1. foku iparható- ság uj eljárást tüzött ki. 
Kiváncsian várjuk az eredményt, hogy vajjon a százezrekkel biró fakereskedőnek sikerül-e majd egy egész városrész lakossá- gát tüzveszélyes, engedély nélküli üzlettele- pével folytonos félelemben tartani, avagy a batóság az egyedül helyes, méltányos állás- pontra lépve, kérelmével elutasitja ! ? 

Itt négyszázéve nincs szabadság, 
Itt négyszázéve bus a dal, 
A magyar vérnek, kardnak földje, 
Már négyszázéve ravatal. 

Ravatalon a szabadságunk, 
A kuruc kard, az ős paizs, 
S akad magyar ravatalt rakni 

Azoké itten minden élet, 
Övék az örömüzenet, 
Kik nemzetüknek sirját ássák, 

Van még nehány keserti könnyü, 
Acélos öklü, bus magyar, 
Ki holtan is a szabadságért 
Halálig harcolni akar. 

Ezeké itten minden átok, 
Övék a könny, a kin, kár, 
Ezeken csattan minden ostor, 

8 ráluk bőrtön, bitófa vár. Most bővebben és behatóbban nem aka- rok az ügy más oldalaival foglalkozni. Ele- gendőnek tartottam a közvélemény figyelmét e feltétlenül általános kérdésre terelni. Annyit azonban hangsulyozok, hogy a B. thlen-utca 69. sz. alatti telken eddig soha faraktár nem volt és a szomszédság állandó veszedelme nélkül, a közérdek határozott kárára — az- után sem lehet, BANKETT. 

TIIREK. 

Acélcsöppség ! Vélaszthatol most, 
Arató légy-e vagy vető, 
Aratsz-e a szent ravatalról, 
Vagy vetsz, hogy nőjjön uj mező ? 

Ha hinném, hogy a hullarablók 
Örökségét választanád, 
Ezer élet élne benned 
Megfojtaná mind az apád. 
—
—
 

Utazás egy telep- 
engedély körül. — Székely Testvérek ! A védtelenek, az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 

Előre bocsátom, hogy Cseeh Lipót urat berbaráti eszméket, a közmüűveltséget terjesz- 
nem ismerem. Tehát semmi okom sincs és tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
nem is lehet személyével foglalkozni. Nem előharcosa volt 17 esztendőn át a vözékely- 
is ez a szándékom s ha a nevét emlitem, Udvarhely. Sok igazságtalanságot visszavert. 
azt csak az elmondandó közérdekü eset teszi Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta a 
szükségessé. 

leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 
Mielőtt tovább mennék, megemlitem dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 

azonban, hogy Csech Lipót ur igen jómódu nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
fakereskedő lehet. Fatelepe van ugyanis kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
Brassóban, Székelyudvarhelyt, Székelykeresz- zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
turon és Erzsébetvároson. Tehát anyagi te- irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 
kintetben jól birja magát. Szóval pénzes em- feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 
ber, aki ennél fogva — ugy látszik - na- tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 
gyon befolyásos. Mert hát régi közmondás, tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 
hogy pénz beszél és a kutya ugat... fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok, 

Csech Lipót ur — ba jól tudom — még Ha ezek a közismert elvek, a vőzékely-Ud- 
mult évi május havában fatelepet, fakeres- varhely«-nek a tisztesség határain belől kö. 
kedést nyitott Székelyudvarhelyt a Pethlen- vetett iránya lelkesiti továbbra is széleskörü 
utca 69. sz. alatt. És fatelepét megnyvitotta olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
enélkül, hogy az ipartörvény 25. §-ában irt vármegyének legyen egy igazán szabad, 
telepengedélyt előbb kieszközölte volna. E valóban függetlenségi organuma, ugy mínél 
tényéért az illetékes hatóság már háromszor intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké- 
megbüntette kisebb-nagyobb összegecskékkel, rünk, mert e lap ereje - a közönség leg- 
de azt Csech ur fel sem vette, sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 

Jól megy az üzlet s mit a réven vesz- gálni kiván. 

Fittyet hányt a hatóságnak és még in- 

berót Maflátli erdélyi püspök Széhely- udvarhelyre érkezett. Az ifjusag gyóntatá. át 
és bérmálását végzi és résztvesz az oltár- 
egylet mai estélyén. m 
— Áz én kis fiamhoz. E ciímen kőzöl- 

jük Dr Nagy György. a ,Magyar Köztársa- 
ság" szerkesztőjének kis fiához irt versét, mely lapja legujabb számában jelent meg. A Magyar Köztársaság" e hó 14-iki száma 
ujra közli ,Kossuth Lajos országa" c. cikkét, melyet a szegedi ügyészség bevádolt és a 
mely felett február 19-én az esküdtszek egy- 
hangulag felmentő itéletet hozott. Ezen kivül 
Dr Szánthó György, Dr Wagner Károly, Dr 
Kalmár Antal, Szabolcska Mihály költőpap 
irtak értékes dolgozatokat a márciusi füzetbe, 
mely Dr Nagy György február 19-én elmon- 
dott védőbeszedét is egész terjedelmében 
közli. E politikai felyóirat Hodmezővásárhelyt 
jelenik meg s az előfizetési ára felévre 5 K 
Márcins 15-ikét a jövő nemzedók ha- 

zafias bölcsői: az iskolák és Szekelyudvar- 
hely város polgársága is méltóképen meg- 
ünnepehe. D. u 4 órakor a Budapest-szálló 
szinházterme zsufolásig megtelt közönséggel 
s a már közölt müsor szerint, általános nagy 
lelkesedes közt folyt le a polgárság ünnep- 
lése. Este Barkóczy Albert Hungária vendég- 
lőjében társasvacsora volt. Itt Dr Paál Árpád 
vármegyei főjegyző, a Szeékely Dalegylet ér- 
demes elnöke üdvözölte Szenterzsébeti Sza- 
káts Péter székely kamarai titkárt, az ünne- 
pély szónokát. Erre Szakáts megköszönve a 
kitüntető bizalmat és ováció, Dr Válentsik 
Ferenc függetlenségi képviselőt közszöntötte 
fel, mint a népjogok rendithetetlen harcosát. 
Dr Válfentsik gyönyörü, állandóan gyujtó ha- 
tásu beszédet mondott s kijelentette, hogy 
addig meg nem áll a függetlenségi párt, mig 
azok a magasztos eszmék, melyekért zászlót 
bontottak és a melyek mellett eddig is pél- 
dás egyetértéssel kitartottak, diadalra nem 
jutottak. Szünni nem akaró lelkes éljenzés 
kisérte szavait, melyek ujabb szent fogadásra 
hangolták a polgárságot, hogy a nemzet jo- 
gaiért becsületesen küzdőket támogatja a 
hatalom minden eszközeivel szemben. Fol- 
köszöntőt mondott még Benedek Géza ka- 
marai tag, Bálint József jogszigorló, ki. a 
Horváth József karnagy kiváló vezetésével 
müködő Székely Dalegyletet éltette. A társa- 
ság sokáig a legjobb hangulatban együtt volt. 

— Szabad lyceum. Az ipari munkások 
szabad lyceumán vasárnap délután Szabó 
Dezső főreáliskolai tanár tartott igen tenul- 
ságos, értékes előadást : A szociálizmus alap- 
elveiről. A nagy figyelemmel és élénk érdek- 
lődéssel hallgatott előadás, a jelen ciklusban a 12-ik és igy az utolsó volt. Végeztével Helzdörfer Márton cipész-segédnek, aki az Orbán, Nagy és Tamás cégnél egyfolytában 20 év óta dolgozik, Benedek Géza kamarai tag lelkes beszéd kiséretében adta át a ke- reskedelmi miniszter 100 koronás jutalomdi- ját és elismerő oklevelét. A kitüntett cipész- segéd meghatva mondott köszönetet a ki- tüntető jutalmazásaáért. Ezután Gyerkes Mi- hály biz. jegyző mondott köszönetet az elő- adónak és lelkesítő beszéddel zárta be a ly- ceum 1911-1912. évi müködését. A 150 főnyi kkzönség ezután a Szózatot énekelte el. 
— Müsoros ostély a főgimnáziumban. A székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnázium 2Mária-Kongregáció"-ja folvó hó 25-én (hét- főn) este hat órakor a gimnázium diszter- mében könyvtára javára műsoros estélyt rendez, melyre a nagyérdemü közönséget ezennel tisztelettel, meghivja. a rendezőseg. A müsort a jövő számban tesszük közzé. 
—- Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok már- cius 17-én Zalatna, 18-án Bolkács, Boncz- hida, Kissink, Radnót, 19-én Csiksztdomo- kos, Egerbegy, Görcsön, Magyargyerőmonos- tor, Mártontelke. Miklóstelke, Nagyapold, Pa- rajd, Vajdaháza, Vajdakamarás, 20-án Brád Uzon, Zám, 21-én B ögöz, Erdőszentgyörgy 
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vaazxek 

SZÉKELYyY-UDVARHELY 

sSzinasiel — akadály nálkül. sü- 

kösd Miklós, a E : 
nap a ,Székely-Udvarhely" szerkesztőségé- 

ben kijelentette. hogy a szinházterm
et bár- 

mely szintársulatnak napi 
30 K-ért, ugy mint 

eddig is, átadja. Multkori állásfoglalá
sa csu- 

pán Baranyay Ferenc szinházi titká
rral 

szemben történt. Vasárnapokon szintén adja 

a termet, de e hó 17-ikére és 23-ikár
a mán 

korábban le volt foglalva. Az alispán által 

összehivótt értekezletet tehát pe
m tartották 

meg. egát 

A szegény Hanulók taneszközeinek 

beszerzésére e hó 23 án (szombaton) a Bu- 

dapest-szálló szinháztermében tánccal egy- 

bekötött műsoros estélyt rendez a szekely- 

udvarhelyi állami elemi l
eányiskola. Az es- 

tély ke dete pont 7 órakor lesz.
 Müsor után 

50 drb tárgyat — részben akézimuoká
t — 

fognak kisorsolni. Egy sorsjegy ár
a 20 fillér. 

AaAz alispán ,interencziója'. Mégis 

csak derék egy fiu a mi alispánunk. A mi- 

niszterekkel csak amugy „interenczió"-zik 

Közelebbről is – mint az agyon pártolt fél
- 

hivatalos nagy mellel és hosszu lábbal hir- 

deti – az alispán „interen cziójára'
" 

(vajjon, micsoda szó ezdő) a keresked
elem- 

ügyi miniszter a Kőkereszt-tért rendezt
ette. 

Most pedig ugyanott a Varga-patak hidját 

fogja ujra-epittetni a közuti költségv
etés ke- 

retében. Tehát lesz vas- vagy vas
beton felszer- 

kezetűü hidunk — „ajándék
b a n". Mi en- 

nek csak örvendeni tudunk és elismeréssel 

irjuk az alispán javára; habár. sokk
al job- 

ban szeretnénk, ha ilyesmikért a város pol- 

gármesterét dicsérhetnők. De hogy cez
 nem 

igy van, hát erről — mi igazán nem tehe- 

tünk. Fődolog, hogy a helytelen gazdálkodás 

miatt agyon pótadózott város érdekeben va
- 

aki valamit tegyen. Nem bánjuk mi
. aztán, 

ha akár az alispán „interenecz
dójára', 

intereessiojára vagy — jó magyar szóval 

mondva — közbenjárására történik is ez. 

Csak fáj az ajándék" szó, mert minden 

adófizető polgár érzi, hogy nagyon, igen 

drágán megfizetjük azt a rettenetesen 10ssz 

rendszert, mely városi gazdálkodá
s néven is- 

meretes. Ezen segitsen az ali-pán ur — ha 

tud — és akkor városunk nem szorul 
majd 

– ajándékra... 

Csak Mauthner-féle magvakat vásá- 

rolnak helyesen gondolkodó, számi
tó gazdák 

és kertészek még akkor is, ha 
mások ol- 

csóbbak volnának, mert tapasztalat
ból tudják, 

hogy ez csakis a magvak rovására és 
a ve- 

vők kárára lehetséges. ala hal v 

— Európára zzóló féláru menetjegy. Ne-
 

hezen adták meg a magyar tanitóságnak a 

félára menetjegy-kedvezményt, mert hát ez 

gazdasági kérdés is az országra nézve. El- 

lenben a magyar állam semmit sem
 veszi- 

tene, ha küföldön is féláru jeggyel utazhat- 

nának tanitóink, mint a művelt államok pe- 

dagógásai. A nyugati államok ugyanis sz
er- 

ződéses viszonyban állanak egymással,
 mely- 

nek értelmében idegen országok tanitói is. 

feljegyen utazhatnak. Nálunk, ahol a tani
tó- 

ság érdekeivel semmit sem törődik a h
ata- 

lom, nem is csodáljuk, hogy a kulturálla
mok 

peldája nem talál követésre. Jó lenne, ha a
 

VII. egyetemes gyülés tárgyai közé venné 

ennek követelését is. 

kellegium ifjuságának tornaköre e hó 24 én, 

d. u. 5 órakor az intézet tornacsarnokában
 

disztornát rendez, amelyre a t. közönséget 

ezuton hivja meg a rendezőség. A müűsor 

hat vpontból, áll. 

Hazai beszerzési források uj cimtára.
 

A székelyföldi keresk. és iparkamara tudatja,
 

hogy a ,Hazai ipari beszerzési források" 

c. cimtár III. kiadása a napokban megjele- 

nika Avcimtár ára 2 korona. Megrendelhető
 

a m. kir. kereskedelmi muzeumnál (Buda- 

pest, V. Akademia-utca 38.) 

Budapest-szálló bérlője teg- ! 

t 
WVirágok cukrosvizben. Ujabban meg- 

állapitották, hogy a virágokat nem sósvizben, 

mintahogy a irégi házi recept szól, hanem 

cukrosvizben dehet legtovább eltartani. Hogy 

a hatás tökéletes legyen, meglehetősen asok 

cukrot kell a vizbe tenni. A virágok életkés 

pességére nem egy formán hat a cukor. A 

rózsáknál például a T-10 százalékos oldat 

a leghatásosabb, 4 violánát azonban már 14 

százalékos, a krizantémnál pedig 15-17 

százalékos leldat kell. A szegfü 10-18 szá- 

zalékos oldatban, tenyészik a legjobban. A 

cukrosvizben eltartott virágok bimbói, gyor- 

sabban fejlődnek és a virágok magyobbak. 

Bizonyos virágok, mint pl. az orgona, pelár- 

gónia és liliom nem türik a cukrot és kö- 

zönséges vizben tenyészik a legjobban. 

Közlekedési akadály az állami uton. 

Több oldalról panaszolják, hogy a vasuti ál- 

omás közelében, a Csech Lipót engedély 

nélkül üzölt fakereskedésével szemben, na- 

gyon gyakran megtörténik, hogy az állami 

ulon a közlekedés fennakad. Ilyen eset for- 

dult elő e hó 13-án is, mikor a délutáni 

vonat megérkezett. Egy 16-20 méter hosszu 

faragott fával rakott szekér, mely a nevezett 

fatelepre akart bejutni, hosszu időn át elx 

zárta a közlekedést annyira, hogy a mintegy 

40-50 összetorlódott vásáros szekeret fel- 

tartóztatta. A vonaton érkező közönséget a 

bérkocsik csakis a gyalogjárón tudták nagy 

nehezen és a felfordulástól valé félelmek 

között beszállítani. Aki pedig igy nem akart 

a városba bejutni, annak jó ideig várnia 

kellett, mig az akadályt képező fásszekér 

Csech ur engedély nélküli fatelepére bevo- 

nul — az amugyis szükterüű helyről, Vajion 

mit szól mindezekhez az államépitészeti hi- 

vatal? Vajjon a közelebbi közigazgatási 

ülésen azt jelenti-e, hogy ,közlekedési aka- 

dály nem volt?* Ezt mi megmondani nem 

tudjuk, mert a közigazgatási ülésekre csupán 

azoknak szabad elmenni, akiket a mostani 

főispáni nagyhatalom jónak lát. A törvény 

és miniszteri rendelet betartása nálunk 
né- 

melyekre, de különösen a főispánra nézve 

— csak irka-firka, ugy látszik. Vajjone med- 

dig tart még ez az állapot!? Reményünk 

van reá, hogy sokáig már nem huzódhatik. 

- a Rerétszet csodája. Sokat irtak már 

a kertészet csodás fejlődéséről, sokat olvas- 

tunk a Japán kertész-müűüvészetnek bámulatos 

tökélyéről.. De mindezek nagyobbrészt inkább 

csak a szemnek, a gyönyörüségnek szolgál- 

tak. Most egy ujabb s a gyakorlati életnek 

kiszámithatlan hasznot hajtó diadalról vet- 

tünk tudomást.s Ez az esemény Buding Adolf 

billédi birtokos érdeme. Hosszas fáradozás 

után sikerült neki egy olyan diófajt nemesi- 

teni, amely korszakalkotó a kertészet terén. 

Ez az uj gyümölcsfaj a fürtős dióf a. Gaz- 

dasági előnye az, hogy a fán termő fürtők, 

melyek mindegyikén öt dió van, majdnem 

olyan sürüségben nőnek, mint a rendes dió
- 

hajtások, tehát egy fa — azt is tekintve, 

hogy a fürtőn levő gyümölcsök megfelelő 

nagyok — ötszörösét termi egy közönséges 

diófának. Ez az eredmény óriási szenzációt 

keltett, s hogy a távolabb lakó érdeklődők, 

minden kétely alól mentve legyenek, Buding 

Adolf nagybírtokos ezt a fényes kertészeti 

eredményt 1904. év szeptember 12-én 76. 

ügyszámu közjegyzői okirattal is hitelesittette. 

Az azóta lefolyt években 16. diós fürtők is 

termettek kertjében. Eléggé nem ajánlhatjuk 

eztta t. c. közönségnek, kiváltképen azok- 

adható 4-6-6 éves csemeték közül meg 

(Torontálmegyében) rendelheti meg a tulaj- 

donos Buding Adolfnál. A fa gyors enövésül, 

teljesen télálló, gyönyörü árnyéku és gazda- 

ságilag kiszámithatatlan hasznu. 

- Szókelyek ,piduenidüe"-je. Hiába nol 

Fránya módon haladunk; habár az a bizo- 

nyos szomoru emlékü „haladó-párt" meost 

más néven is akar kuruckodni. Felsősófal- 

válatur ja mik 

nak, a ki a kertjét szereti. A tavasszal ki- 

van egy korlátolt készlet,1 melyet Billéden- 

21 szám 

ván, — laptársunk szerint — miár nem-is 
batyubált, kosaras mulatságot, hanem egye- 

nesen franciául: „piduenidue"-t rendeznek 
— még pedig pálinkával. Ez aztán olyan 
nevezetességgé fejlődőtt, hogy még Berta- 
lan is „pofot kap" ott ésrezt -ismét lap- 

társunk szerint - vagy ParajdizMártony vagy 

P rajdi János, esetleg Száraz Lajos adhatta 

Hát nem nagyszerü ,„pipuenidue1 aztilyen 

Felsősófalván 12 n Sozzáki ott az embereket 

nyakra-főre! Nem hiábal közel gván a' „só- 

malom*, mely a milliós banknak is oly sok 

pénzt őröl.. stnl a sz 

Éétrtesités Tisztetettel szives tudomá- 
sáraá hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 
nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 
és női divat ujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 

fendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 

érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel : SZENKOVITS 

JÁNOS utóda, 

- A gazdasági munkások biztosíta 

1 

sada 

Poölitikai Híradó jelentése szerint a gazda- 

sági munkásbiztositás életbeléptetésére vo- 

natkozó rendeletet március hó 15-én bocsá- 

tották kir Az uj törvény az eddiginél sokkal 

kedvezőbb nyugdijbiztositást nyujt a ufalu 

népének. Lehetővé teszi a belépést bármily 

korban levőknek rés 65 éves koban feltétle- 

nül nyugdijban részesül mindevki. A teljes 

nyugdij évi 240 korona lesz. A baleseti sez- 

gélyeket ugyanoly mértékben szabja meg, 

miot az ipari munkásoknál (240 koronára 

rug) s az árvákról is gondoskodik. A kötelező 

balesetbiztositás eddigi dijait nem emeli, az 

önkéntes biztositás diját pedig leszállitja A 

kötelező balesetbiztositás eddigi körét az. uj 

törvény továbbra is meghagyja, de eloszlatja 

a gépmunkások biztositása körül panasz tár- 

gyát képezett bizonytalanságot, á mikor, vi- 

lágosan kimondja, hogy minden gazdasági 

gép tulajdonosa, bárminő gazdasági gépe 

mellett dolgozó összes gépmunkásokat (a ké- 

pesitett gépkezelők kivételével) még abban 

az esetben is az Országos Gazdasági Mun- 

kás és Cselédsegélypénztárnál köteles bizto- 

sitani, ha a gépével, mint vállalkozó másnak 

gazdaságában végeztet munkát. 

Olcsó és szép kiadásu róm. kath. 

imakönyvek színes képekkel diszitve, a győri 

és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. szt alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 

manna, Mária virágos kertje, A szerelem 

szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy- 

szerübbtől a legdiszesebb, kötésig, minden 

izlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 

Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatu hivek 

figyelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 

szép kötésű imakönyv a legkedvesebb eml
ék. 

Szerkesztői üzenetek. 

P, G. Karácsonfalva, Panaszkodik, hogy a 

,Székely-Udvarhely'-t, „ezt a - mint irja – szerin- 

tem nélkülözhetetlen kedves lapot" a hibás kézbesi- 

tés miatt nem járathatta. Sokat gondolkozott, mit 

kellene a lapok pontos kézbesitése céljából tenni. 

Arra a meggyöződésre jött. hogy mindaddig, mig a 

lapok illetéktelen felbontása és olvasása rende
letileg 

eltiltva nem lesz, ezek a mizériák megszünni nem 

fognak. Hát a rendelet sem fölösleges épen. Az
onbae 

a törvény ist világosan rehndelkezik. Igy pl. a Btk 

367. § a szerint: ,Vétséget követ el és ha
t hónapig 

terjedhető fogházzal büntetendő aki más
nak tulaj- 

donát képező ingó dolgot, ha véletlenségből 
vagy té- 

vedésből birlatába jutott, jogtalanul els
ajátitja". Kü 

lönben a legeredményesebb szokott lenni, 
ha a le- 

adó postánál minden esetben dijmentesen
 kiszolgáli 

tatandó hirlapreklamáló jegyzéket kiván 
és azt kf- 

töltve, a postára adatja Ezt egyetlen esetben sem 

kellene mellőzni s ha egyeszer-kétszer ísmétli, azon- 

nal meglátja, hogy mily pontos lesz a kézbesités. 

B Z. E. A cikkelyt megkaptuk és alkalomadtán 

a közlését elkezdjük, 

— Csomagoló papir kilószámra, kapb ató 

e lap kiadóhivatalában. Kossuth-utca 31. 
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SZÉKELY-UDVARHEL 

4 oldal. 

S Mat (VÍ Iagyen ( [ul hatr marhavása szesvat 1Ő hold tagositott Ne feledje el, ho 507-1912 V. T. külső birtok, er vernl fobdos tolasask van 
Felhívás HMirdetmény. éhold terjedelm beijső- alószinülez hasznára les a 

A székelyudvarhelyi 
villamosmű üzemvezető- 
sége felhivja a n é. kö- 
zönség b. figyelmét azon- 
körülményre, hogy a vil- 
lanyvilágitást a nem te- 
hetősebb néposztály kö- 
zött is hozzáférhetővé 
tegye, a várossal kar- 
öltve, kellő számu jelent- 
kező esetén, a kérdést 
ugy oldaná meg, hogy 
1-2 lámpahelyig iparo- 
soknak, állandó tartózko- 
dásu családoknak és kis 
lakásokkal biró háztulaj- 
donosoknak a felszerelést 
és egyszerü világitótestet 
(lámpát, izzó-égő nélkül) 
ingyen készittetné el 
oly módon, hogy a fel- 
szerelendő, illetőleg a fél f 

l által kivánt izzó (égő) : 
nagysága szerinti esedé- 
kes átalány (pauschal) 
fogvasztási ősszeget tar- 
tozna csak havonta meg- 
fizetni. 

Az átalány-fogyasztás 

: biztosittatik az elektro- 
mos-mű által és azon 
fogyasztó, ki 10 éven át 
egy ily ingyen 

-
 

berendezésen megszaki- 
tás nélkül áramot hasz- 
nál, 10 év letelte után a 
berendezés saját tulajdo- 
nába megy át. 

Erre vonatkozó bővebb 
felvilágositással az érdek- 
lődőknek szivesen szol- 
gál az üzemvezetőség 
Eötvös-utca 12. sz. alatt 
levő irodája. 
U———— 

g Eladó emeletes kő- 
ház Székelyudvarhelyt, a város 

legforgalmasabb központján, 
Kossuth-utca 16. szám alatt. Na- 
gyon alkalmas bárminő üzletnek 
irodának vagy szállodának is. Bő- 
vebb felvilágositás Balássy Ignác 
tulajdonostól szerezhető ugyanott. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi born agykeres- 

kedőnéi 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

1–1 évre szerződé 

Már megn) ilt szé kelyudvazhelyt, Hoszuth.] 
a 

2 zrs 

Hiryeh ndolt térli égni 

Segesvár varosnak minden 
csütörtölre engedélyezett- 
hati marhavására a vaposi kepvizelőtestületnek folyó évi január 12 én hozott határozata értelmében folyó évi április hó 4-én fog megnyittatni. A vásár közvetle- nül az uj sertésvásártér mellett, a közvágóhid közeleben tartatik meg. 
Miután már a városi fogyasztás fedezetere tekintélyes számu mar- hak igényeltetnek és azon kivül idegen vevők részvétele is remény- lendő, a környékben levő marha- tenyesztőknek kényelmes kelendő segre vau alkalmuk: Mire vonat- kozólág pedig megjegyzendő, hogy az idegen vevők száma annál in kább fog növekedni, minel nagyobb a felhajtás. 

Segesvár, 1912. évi február 23-án 
A VÁROSI TANÁCS 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 
beszerzési forrás ter- mészetadta valódi erdélyi hegyi borokban. Hordókban és palae- kekban. Kitünő sajáttermés 
vVörös borok. 

Tölgyfaárverezési hirdetmény. 
A vargyasj közbirtokosság ligetes legelő erdejeben 36145]911. sz. Fell és 2711]911. sz határozattal a Backa, Hagymaás, Kinestető, Gereujrész, Len- csés erdejében engedélyezett, kije. lölt 4087 drb 32 em felül. mi 2368 ma mü es 1260 me tüzi fat kitevő tölgyfa készletét 1912 évi április hó 19-én 4. e. II órakor a községházán zárt irásbéli ajánlatok- kal összekötött nyilvános szóbeli árverezési kikiáltáson felül tövön az erdőben eladja. 

Kikiáltási ár 32445 K 
Pót. és 

Legjobb 

utóajánlat nem fogad- fatik el. 
Részletes becslés, árverési és szerződési feltételek a vargyasi m kir. járási erdőgondnokságnál és alólirottnal megtekinthetők. 
Vargyas, 1912. évi márc hó 14-én. Br. Daniel Lajos. s. k. 

birtokossági elnök. Hird etés az üzlet lelkel 
irdetés nélkül nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát a vSzékely-Udvarhely-ben 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- ádjai. Szerkesztette. Pálmay József, Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart kapható : Betegh Pal könyvkiadónlá Székelyudvarhelyt. E diszesen kiállj- ott, az egyes családok ciraereive- illusztrált mű, igen becses család- töréneti adatokat tartalmaz. 

ik szám alatt 

mirlin 

da 

Sz 

na 

A szé- Tanonc-felvétel. a.ze iika udvarhelvi villamos mű üzemvezető- modelt közöl a Bc. ségénél egy jó házból való, 4 közép isk 

tanuló felvétetik. 
Székelyudvarhe.yt, 
szám alatt 

T 
Telefon 4. sz. 

ség ház, csür és hozzátartozó gaz- sági épületekkel, ugyszinten ma. 
lomhaznak epült 
külön lakás 

tsiést ad. HADNaGY LAJOS mol 

nálunk hirdet, annak sikere vap 
hirdetés szövegezeseben SZiVes, 
segitünk. Hirdetőinkneél törtenö be, vásárlasainal és megrendeléseine] a 
. SZÉKELY UDVA RHELY. c. ujságy felemlt eni sziveskedjék. 

1848 

– eladó 
ekelybethlenfalván. Bővebb érte- 

r Kadicsfalva (Udvarhelymegye) 

eredeti francia angol 
és amerikai toalett- 

ban. Előfizetési ára: negyedévre 2 korona. Ingyen mutatványszá. met küld a ,BUDAPESTI BAZÁR kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u, Í 22. (Budapesti Bazár-ház.) 

DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- olát vagzett, kifejlett testalkatu 
-Jelentkezések 
Eötvös utca 12 

Az üzemvezetőség 

sasmsszsamzaszszsazzssz 
Tisztelettel ván zerencsénk a n. é. városi és vidéki közönség becses tudomására adni, hogy március hó 1-én Székelykereszturon, a Konrád Jozsef féle házban Kzrres Samu építész vezetése alatt 

1 építési eg tervezési irodát 
nyitottunk. - Támaszkodva több évi bel- és külföldi e szak- mában szerzett tudásunk- és tapasztalatainkra, azon hely- zetben vagyunk, hogy bármilyen ki itelü, a magas-, mély, ut-, hid- és vizépitészetbe előforduló irodai és gyakorlat munkákat elvállalu k. Ugyszintén családi lakóházak, isko- lák, kKözségházak, gazdasági épületek tervei-, költségveté- seinek elkészitését js felelősség mellett t ljesiljük. Szükség esetén pedig az épitkezésekhez a legolcsóbb feltételü törlesztéses kölesönt szerzünk. 

Hivatkozunk még arra, hogy épitési irodánk m gnyi- tása a helyi és vidéki e szakmabeli szükségre támaszkod a célul tüzte ki magának az épitészet terén ugy a városon mint a vidéken oly épitményeket létesiteni, a mely k első sorban gyakorlatilag, de esztétikai külsejükkel is a céljuk- és mivoltuknak minden tekintetben megfeleljenek. A n. é. közönségnek malomipar vállalatunkk 1 szer-[/ zett nagybecsü bizalmát ezen uj vállalat alapitásához is kérve, oly igérettel vagyunk, hogy megbizásaik teljesítésé- U ben mindenkor a pontosság és lelkiismeretesség elvei fog- nak vezérelni. Teljes tisztelettel: H 
Karres Testvérek [ 

1 
épitészek. 

iyerantalutark és latonatdlak 3-10 ( 
Madasnyomágu nyergo 

dmmemsasmsmsmyssmmazamzmsma 
Névjegye k 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelentések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Betegh FPál 

llmotarak emtegte- ] erőig : 

legolcsóbb és 
legmegbizhatóbb 
üzemet biztostt 
ják. Üzemköl 

ség lóerőnkéni 
1-2 tfin. ÁlHan- 

dóan zavartalan 
üzemI - Pénz 
ügyőri felügye- 
let nélkül! Egy 
szerü kezelés ! Sot —z száz gép üzemben Költségvetése és árlapok dijmentesen. Raehrieh és Társa motorgyári villmos üzemre berendezett 

könyvnyomtató és könyv- 
fiók-telepe Budapest, V. ker. Szabadság kötő-intézetében Székely- tér IZa. b Tőzsde-palota, "ávarhelyt, Kossuth-utca 81. sz. alatt. 

e. 

Ky T T 

vásárolunk eredeti 

= TABLETTÁKBAN — 20 drb. K 1,20 Minden Tablettára az ASPIRIN szó van rábélyegezve, 
Nagy választék mindennemt férti, fiu női és leányka készruhákban női, kosztümök, tavaszi kabátok, pon- 

Farbentabriken vorm. Friedr. Bayer é Co., Elberfeld und Leverkusen b. Malheim a. Rhein. 
(Fernelendy 

gyolák és különféle bluzokban. Állandó raktár min- e tlllel N / 
i Ialegjobbcimökrém 

denféle női és férfi divatcikkekben. 
o. zssetk kazitasó r 

—— 

s d Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő--intézete őz ékelyudvarhely 


